



# 党中央谋划解放接管大上海

——读《五月黎明》纪念上海解放七十周年

◆ 葛昆元

七十年前，上海是中国最大的城市，而且还是世界上名列前茅的国际大都市。因此，中共中央对于如何解放和接管上海非常重视。1949年3月党的七届二中全会决定，党的工作重心从农村转向城市。如何尽可能完好地解放和接管上海，是摆在全党面前的一大难题。为此，毛主席曾慎重地告诫全党：进入上海，中国革命要过大难关。

党中央是如何缜密谋划解放和接管上海的呢？新近出版的《五月黎明——纪念上海解放70周年》一书中，有着详细生动的记载和描写。

比如：究竟要过怎样的一大难关？该书收入的由著名经济学家、当年上海军管会财委负责人之一许涤新的回忆文章如是记述：1949年5月上旬前后，他与潘汉年、夏衍等奉命从香港赶到北平接受参加上海接管工作时，毛泽东主席语重心长地对他们说：关于上海的接管工作总方针中央已发给陈、饶，重要的一点是不让国民党搞焦土政策，尽可能完好地保存这个在全国最大的工业城市。周恩来副主席则强调了接管上海可能会碰到的各种困难。他要求大家要有思想准备：准备停在黄浦江上的英国舰队向我们开炮，准备国民党的破坏，准备上海全市断水断电，准备迎接各种意料之外的困难。一面要准备最困难的处境，一面要争取良好的局面。

毛主席和周副主席的讲话为上海解放和接管工作指明了方向。我军总前委坚决贯彻执行党中央的决策，做了充分的准备。比如，在解放上海的战斗中，遇到敌人在市区凭借高楼大厦拼死抵抗怎么办？迟浩田上将是参加上海战役的一位老战士，他写道，为了尽可能完好地保存上海，总前委首先采取“引蛇出洞”战术，重点攻击吴淞、浦东等敌人的逃生路线，迫使敌人将市区主力调到吴淞等郊区增援，从而被我军围歼。其次，严令我军官兵在市区作战时不得使用火炮等重武器。即使我军受到重大伤亡时，也不可使用。这样，广大指战员经过激战，终于用自己的生命和鲜血将一座完好的上海城交到了上海人民手中。

更令人感动的是，陈毅司令员等三野首长还制定公布了《入城三大公约十项守则》，其中一条就是严格规定部队进入上海后，不得进入民宅商铺。即使遇到下雨天也不允许。陈毅司令员严肃地说：“困难可以克服，军队不入民宅这一条已定了。天王老子也不能改！”毛主席看到这个守则后连说了四个“很好！”果然，1949年5月25日早晨，上海市民看到解放军官兵睡在被雨淋湿的马路上时，都非常感动，纷纷称赞解放军是“仁义之师”，有不少群众主动为解放军送茶送水，热情邀请官兵们进屋休息，都被婉言谢绝。有一位科学家看着眼前感人的一幕，感慨地说，国民党是回不来了！

这本书还收入了多篇上海地下党老同志写的回忆文章，着重讲述了上海地下党广泛动员党员和人民群众，开展护厂、护店、护校斗争，动员各系统地下党组织开展策反工作，争取部分国民党部队实行阵前起义或投诚。比如，原国民党上海警备副司令、51军军长兼北兵团司令刘昌义就是在我党策反下，举行阵前起义，加速了上海解放的进程。

书中还包括，各级党组织和广大群众纷纷行动起来，有的将传单送到国民党官员家里，警告他们认清形势，不要与人民为敌；有的赶印和散发人民解放军的《约法八章》，动员广大企业家、商人，以及知识分子留在上海，参加建设新中国；有的还组织人民保安队和人民宣传队，积极配合解放军消灭国民党残敌和特务，维持社会治安。上海解放后，上海人民在上海军管会的领导下，开展了打击银元贩子、稳定金融市场，组织了反击不法奸商囤积“二白一黑”，扰乱市场秩序的斗争，迅速稳定了市场供应，巩固了新生的人民政权。

《五月黎明》是由上海通志馆、《上海滩》杂志编辑的《上海滩》杂志丛书中的一种。该书精选《上海滩》杂志发表的40多篇文章，这些文章大多是作者根据亲历、亲见、亲闻所写，史料珍贵、生动可读。这本书的出版不仅为广大读者尤其是青少年读者提供了一本爱国主义教材，同时也为研究者提供了一批颇有价值的史料。

# 孕育漫长，分娩坎坷，池莉长篇新著《大树小虫》——数十段生活秀谱写中国百年史

◆ 孙茜



作家池莉长达十二年没有出版新长篇。连续几年，她试图从繁重公务中脱身，挤出时间闭关写作。新作《大树小虫》应算她迄今为止最富“野心”也最耗心力的作品，其间数易其稿，从70万字精简至40万字，这在池莉几十年创作生涯中绝无仅有。

全书从人们熟悉的日常又不失戏剧化的生活镜头切入，用标志性历史事件串联人物性格和命运，多线并行地展开了中国现当代百年历史的磅礴画卷，塑造了俞、钟两个家族十多位个性鲜明的人物形象。而落笔更多的当下部分，真实且全面，生动而立体地记录和重现了中国改革开放四十年以来的社会图景，把写实主义手法的运用推至一个新的高度，堪称当代城市现实题材的重磅力作。

刚看到书名会有些费解，只要开始阅读，顷刻便会被带入生活流，随书中人物亲历一遍中国近现代历史与社会的变迁。池莉以她最擅长写的武汉市井生活入笔，打开了前所未有的延展时空，以数十个不同地位、不同命运、个性鲜明且相互关联的人物串联起中国近一个世纪的历史。通过不同人物、不同角度、不同节点不断再进入同一段历史，如娴熟的乱针绣般，让人物在各自背景中愈加鲜活，他们彼此影响，像串门似的走进彼此生活，立体交互，光面与阴影都被不断放大、拉近、清晰化，留出悬念再抽丝剥茧般逐渐揭开答案，铺展开一卷动态版《清明上河图》，不过背景换成了近现代的武汉。

家庭树也好，历史树也罢，每个人都不过是大树不同枝丫上的小小爬虫，每个细节都值得反复玩味。一如扉页上那句引自爱因斯坦广义相对论的话，甲虫往往只

是盲目地在弯曲的树枝表面爬行，不会注意到自己爬过的轨迹是弯曲的：越进入文本，越能领会个中深意。

《大树小虫》的现实背景设定于2015年的武汉，通过俞家和钟家两个家族的联姻，引出两个家族三代人近百年的历史命运与现世纠葛。男女主人公分别是80后和85后，男主角钟鑫涛出生于家庭丰厚的富商家庭，是父母刻意打造的“长子嫡孙”，以优裕成长环境将其培养成名校高才生，希望他继承家业。女主角俞思语出生高干家庭，诞生时因窒息差点夭折，是在众星捧月环境中长大的娇娇女，天真单纯。

在一众人等运筹帷幄、通力配合的精密部署下，钟鑫涛与俞思语这一对璧人被精心设定为“一见钟情”式的自由恋爱，很快步入婚姻殿堂，俞钟两家也有了正式交集，而故事才刚刚开始。围绕促使男女主角尽快生个二胎男宝这件家族头等大事，双方长辈使出浑身解数，出发点却不尽相同，这后面藏着每个家庭不为人知的“隐秘”，也显露出不同的私心与无奈。

小说主线就写到十多位主要人物，涉及老中青三代人。池莉在每一节的开头为主要人物客观设定了人生表情的关键表述，这些人物通过男女主角联姻自然而然相互串联，人物性格也在一系列事件中逐渐显现，无论回忆还是现实，同时会带出新的事件，各时期不同人物的人生表情各异。

叙述视角的不断轮换也是本书的一大特色。先从最年轻的一代人着手，带领读者首先切入的是80后一代人的生活场景，感受到他们在父辈庇护下的天真、无奈和共鸣；继而转换写一名出身寒微的70后女性——与两个家族都有关联的线索人物格瑞斯，她把握住了“麻雀变凤凰”的契机，摇身一变成为留法归来、驰骋商场的成功女性，表面上无限风光。再后来视线聚焦于男女主角的父母们，男主的父母出生于上世纪五六十年代，被父母影响促成婚姻，一路走来千疮百孔，“传宗接

代”“子承父业”的家庭观念成为他们婚姻的粘合剂。这亦是渗透到很多国人潜意识里传统道德观的体现。书中着力叙述的最年长一代人俞爷爷俞奶奶出生于上世纪30年代，命途跌宕起伏，经历了抗战以来各个重要历史阶段，晚年尽享政策福利。

全书充斥着时代的巨变、经济发展的飞跃与不变的家庭伦理、社会纲常之间的各种矛盾，是小说的笑点、泪点、看点，也是人性之软弱被不断戳中的痛点。

这种不同于罗生门式的复式绳套结构，展现了高超的结构故事，塑造人物的能力，让原本看似琐碎家常的小说情节变得错综复杂，随着出场人物的光鲜面具被一层层撕开，随着不同人物在时空中一一交集，每个人都逐步露出真容。三代人的命运对应着不同时期的历史事件，直接参与进人物性格的铸造与延展，而每一代人都在自己家族中起到连环扣式的作用。池莉将视线拉远拉长，在家长里短、永不止息的生活流以外，让当代读者看到了宏观而深远的问题：在物质文明高度发达的今天，对传统伦理、道德底线、自我价值缺失等问题做了入木三分地呈现，以“引起疗救的注意”。这是《大树小虫》不同于池莉以往作品，达到一个新的深度与广度的所在。

在池莉最擅长的武汉风物的书写和血肉丰满的女性刻画外，《大树小虫》还带来了更多惊喜和冲击。90后的先锋话语、当下的时尚语汇，大量的历史、经济、政治、医学与科普知识，至精至密的生活细节描写，无处不在的历史真实，使其兼具了当代中国“简明百科全书”式的功能，也让读者对这段历史有了更为生动具象的认知与理解。这本书对池莉来说，更像个经历了漫长细致的孕育期，分娩过程却极度坎坷的孩子，出生后自然倍加疼爱。用池莉自己的话来说，这部小说不同于当代文学史上任何一部作品，也无法和自己其他作品类比。作为独一无二的存在，有其崭新而锋利的生命力，不能用“进步”“突破”之类的词来形容。（《大树小虫》，2019年5月江苏凤凰文艺出版社出版）



## 诗意的生活离不开热气腾腾的人间烟火 ——《大地的耳语》读札

◆ 橘绿

都市里，随处可见人们匆忙的身影，但是鲜有人停下来聆听四时万物的私语。

生长于江南的作家王寒，却在这快速更迭的时代，沉下心倾听大自然的心音。

在新书《大地的耳语——江南二十四节气》中，作者通过对家乡一年之中所含二十四个节气的细致解读，别具匠心地为我们呈现出一幅独特的“江南四季风貌图”。

作者笔下的四时江南美得如同一个梦，她说春分像刚摘下的蜜桃，霜降时的落叶像“秋天在大地上写的草书”，看到泡桐花便知谷雨到了，就连鸟儿都是名好花匠，会带来各式各样的花卉种子。

作者从“瓦缝间萌生的绿苔，柳树上爆出的鹅黄嫩芽”感知到春的来临。

在书中，精妙的比喻随处可见。作者把白露比作穿青衣的少女，把白露的夜比作凉茶，把白露节气时的秋，比作“跑了气的汽水和黄酒”；她说北方的初雪像“中年人染霜的鬓角”，寒露时的大自然“像是被任性的孩子打翻了调色板。”

作者在书中跟我们讲咬春、啃秋的风俗，讲过夏、擂圆的趣味；为我们展示江南人家的风俗民情，腌菜、雪菜、冬酿、青团，打过霜的橘子、油冬菜清甜可口，还有那些清瘦的山峦、醉人的果酒和花影敲床的夏夜……

一草一木一蔬一食，尽显生活的本色。

凭着敏锐的触觉，在“大地的耳语”里，

她听到草根抽芽虫蛇翻身，她沉醉在“微风浮动麦子的气息”中。在作者眼中“油菜花黄、麦熟、稻黄的光芒比金子更亮堂。”

《大地的耳语》有无尽的诗意从中流淌出来，江南的地地道风物被一一铺陈开来。

书中说：“节气真是个好东西，让无缝的时光，变得像竹节一般，一节一节可以触摸得到。”字里行间渗透出的是一份淡然的心境，仿佛一切都是不疾不徐从容不迫的。

节气中蕴藏着祖先的智慧，不觉间，时光已悄然流转，在四季轮回中，人们逐渐领略到了旷达之意。

书中处处体现着一种灵动的生活美学，每一篇都饱含着作者对天地万物的深情，以及对家乡四时的眷恋。

岁月含香，大地醇厚绵软的耳语，被作者娓娓道来。王寒的笔触细腻而柔软，读她的文字，感觉时间都变得轻盈起来了。

在作者眼中，每一个节气都是可爱的。正如书中所说：“诗意的生活离不开热气腾腾的人间烟火。”其实我们的生活中并不缺少美的事物，缺少的恰恰是那一份懂得品味美的心境。

《大地的耳语》是有心性的文字，它使我们可以清晰地“听见”时间，并学会与天地“对话”。

万物有灵且美，“大地的耳语”唤醒的正是人们那颗日渐混沌沉睡的心。

## 新书速递

### 《给所有人的黑塞童话》



赫尔曼·黑塞（1877~1962年）是20世纪德语文学代表人物之一，1946年荣获诺贝尔文学奖，被誉为“德国浪漫派最后

一个骑士”。黑塞的作品被译为六十多种语言，全球销量约一亿五千万册，主要作品有《悉达多》《荒原狼》《在轮下》等。

黑塞的童话并非以“很久很久以前”开头，并不全然以人或动物作为主角。年迈的高山、固执的藤椅、骄傲的少年、丑陋的矮人，所有的生命，全都在一场杂沓着无法摆脱的困难中活着，寻找各自的结局。

《给所有人的黑塞童话》收录了黑塞的20篇童话作品，从十岁时写下的第一篇童话《两兄弟》，到献给爱妻的《莺尾花》，再到源自烽火戏诸侯的《周幽王》，黑塞在他的故事中注入了对人生目的的思考，对战争的批判，以及永恒不变的对自我的探寻。黑塞不仅是文学家，也是多产的画家。书中还收录了黑塞手绘水彩画及手稿珍藏卡，不同于文字的深沉忧郁，在他的画作中我们可以看到黑塞的另一面。